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СИМФОНИЦИ
Концертите на Русенската 

филхармония неизменно са би
ли едно от онези централни съ 
бития в празничния ход на 
Мартенските музикални дни, 
посрещани с пай-голям инте
рес — не само като предста 
вителйа изява на домакините, 
а защото срещите с този орке 
стьр е 'отдавна доказани до
стойнства, със своя индивиду
алност, със собствени тради
ции, са наистина привлекател 
ни и за дългогодишните почи 
тачели, и за новодошлия гост, 
за професионалиста, и за ши
роката аудитория. Предлагай
ки в своите програми сериоз
ни, крупни произведения, ру
сенските музиканти винаги са 
търсили да решават сложни 
инчерпретагорски задачи, да 
постигат дълбоки и силни ху 
дожес.1 вени внушения.

Тазгодишният концерт на 
филхармонияча, под диригент 
сгвото на главния художест
вен ръководител з. а. Алшьи 
Найденов, бе една поредица 
от мащабни творби, поставя
щи съвършено различни проб 
леми пред оркестъра — в мо 
нуменгалнрстта на Брукнеро- 
вата симфония, в съпровода 
на Рахманиновия концерт или 
в оркестровия вариант На То 
катата от Димитър Ненов. Но 
имаше сякаш и нещо общо в 
тяхното тълкуване — в по-пя 
лостното осмисляне на форма 
та, в релефното графично очер 
таване на образите, в. уплът
нената монолитно звучаща 
оркестрова маса.

Третата симфония на Брук- 
нер диригент и оркестър гра
дяха с постоянното съзнание 
за голямата форма, със стре 

меж към съразмерност, с от
четливо съпоставяне на от
делните дялове чрез ярки ди 
намични контрасти. Внимание- 
чо бе насочено не толкова към 

• нюансираме на различните де
тайли, а към очертаване на 
контурите в по-едри планове, 
с по-свободно протича що вът 
решно движение. В логиката 
на това окрупнено мислене ос 
таваха сякаш незабележими 
отделни несъвършенства (раз
колебани встъпления при со
лата на медните инструмента!,• 
не винаги добрият баланс меж 
ду нисък и висок щрайх), по

дгонени в мощното въздейст
вие на общото изграждане, в 
което грандиозните кулмнна-’ 
ции се редуваха с мигове на 
възвишена вглъбеност или 
подвижни жанрово-тзнцу вая
ни епизоди,

Огромйо бе удоволствието, 
което остави интерпретацията 
ма Марта Деянова на пър~ 
вия клавирен концерт на Рах 
манинов. Всеки контакт с га
зи великолепна пианистка ни 
носи радостта от допира с ед 
но чисто, искрено и силно му 
зикантско виждане, усета за 
една като че ли необхватна 
по дълбочина и диапазон 'ар
тистична чувствителност. Обая 
телно, меко женствено, но вла 
стно е нейното присъствие на 
сцената, категорично внушава 
шо всеки изпълнителски зами 
съл. Нейният Рахманинов 
прозвуча поривист и съзерца 
телен, с.плътни пълнозвучни 
акорди и изискано пластично 
изваяни мелодични линии. 
Марта Деянова владее умение 
то да достигне полярни точки 
в нюансировката и едновремен 
но да запази съотношението 
между тях, да се движи от 
камбанно-звънтящата тембри- 

сга звучност до приглушените, 
едва долови ми тихи динамики, 
от стабилното, здраво дълбоко 
„хващаме“ до изящното леко 
докосване на клавишите а да 
не наруши единния стилен пя 
лос ген характер. (Тук струва 
ми се можеше да се намери 
по-гъвкав отклик — като фрз 
за, звук, динамика — и в ор 
кестровия съпровод).

Една, своеобразна кулмина
ция на вечерта бе премиерно
то изпълнение ма Токатата на 
Димитър Ненов, оркестрирана 
от Лазар Николов. В тази 
клавирна пиеса с богата мно
гопластова фактура компози
торът е „открил“ като че ли 
заложените в нея възможнов 
ти за оркестрово звучене и я 
е превърнал в изключителна 
по своето въздействие оркест
рова пиеса. Стихията на пос
тоянната моторна ритмика ка 
то някаква скрита вътрешна 
активна сила разпъ музикал 
ката тъкан, за да се излее в 
яркия многобагрен блясък на 
целия оркестър в гръмките 
взривчати върхове или да спад 
не в напрегнатия тътен на ние 
ките регистри, да „звънне или 
да отекне с остра, суха" еддр 
носг. В тази Токата, вплете
ни в музиката ка Ненов, ся
каш се „чуват“ мисленето и 
оркестровото майсторство на 
Лазар Николов, пречупени 
през неговия поразителен пие 
тет към големия творец. Една 
колкото „Неиовска“, толкова 
н авторова творба, която за 
почва , своя живот на концерт 
ния подиум, но положително 
в нейната история ще се за
помни първото и'вдъхновено 
изпълнение от Русенската фил 
хармония.
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